

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Oficinas é Imprenta, calle de Gracia, núm. 4, Granada

TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 57.

5 centimos número

Table with columns: PRECIOS de inserciones, I.º, II.º, III.º, IV.º. Rows: Anuncios, Idem, Idem, Reclamaciones.

Table with columns: PRECIOS de suscripción, Un mes, Tres meses, Seis meses, Un año. Rows: Granada, Provincias, Portugal, Unión Postal, Demos países.

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS CARRILLO Y C.ª Fórmulas especiales para toda clase de cultivos Fábrica en Atarfe Depósito, Banco del Salón-Oficinas, Campo Verde, 3 GRANADA

LA PUBLICIDAD Es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

PLAN ESTRATÉGICO DE LOS JAPONESES

No obstante la conspiración del silencio que el Gobierno del Mikado ha organizado en torno á los acontecimientos, la situación se dibuja con claridad, descubriendo el plan japonés. Sin conceder mayor importancia de la que se merecen á los combates, que á juzgar por los informes de Londres y Nueva York, se libran diariamente en torno de Port Arthur, tanto por tierra como por mar, resulta indudable que los japoneses despliegan suma actividad en el golfo de Liao Tung y en las costas de la península. Prodigan las armas japonesas las incasantes demostraciones con el doble fin de amedrentar á la flota rusa y de desembarcar tropas en la península para aislar Port Arthur. La bahía de Talien Wan forma, en efecto, al penetrar en las tierras, un istmo de cuatro kilómetros de ancho, y es evidente que si los japoneses pudieran apoderarse de él y fortificarlo, se crearía una posición casi impugnable. Por otra parte tiene el Japon la suma necesidad de mantener á la escuadra rusa estrechamente bloqueada en el golfo de Port Arthur, para que sus transportes posean completa libertad de movimientos en el mar Amarillo. Es probable que á la hora en que escribimos estas líneas numerosos buques navegan á toda velocidad hacia la desembocadura del Yalu ó de Pak Tchong Kang, escoltados por una ó dos divisiones navales japonesas, para apresurar la llegada al Yalu, antes que los rusos, de los contingentes japoneses. El 1895 bastaron quince días para transportar division y media de Hiroshima á Ta Yang (100 kilómetros Oeste del Yalu), comprendiendo el tiempo necesario para el desembarque, que duró una semana. Si admitimos esta experiencia como términos de comparación y damos por seguro que las primeras tropas con destino al Yalu abandonaron las costas del Japon antes del 15 de Febrero, es decir, ocho días después de los acontecimientos de Port Arthur y de Chemulpo, se comprenderá que hasta los primeros días de Marzo no llegará al río fronterizo de Corea la vanguardia del ejército japonés. Por consecuencia, hasta esa fecha no tendrá lugar el primer encuentro serio por tierra. Sea como sea, Seul y la Corea pertenecen al poder del Japon, el que los fáciles triunfos de su escuadra aseguran la posesión de una excelente base de operaciones, igual para una acción ofensiva contra Mouk-en-ó Kaarbin, que para una guerra defensiva en la misma Corea. Este primer resultado sirve para justificar la obstinación con que los japoneses atraen la atención de los rusos del lado de Port Arthur y de Liao Tung, aunque sus demostraciones en el golfo, en la desembocadura de Liao Ho y hasta la frontera de China, parecen inspiradas en otro móvil. Bien que el Gobierno de Tokio aparente aconsejar á China que guarde la más estricta neutralidad, todo induce á pensar que aliente la secreta esperanza de que no tarde en pronunciarse á su favor. Los emisarios del Mikado en Pekin realizan titánicos esfuerzos para atraer á la causa japonesa al emperador Kuan Tsu y para excitar á la población contra los rusos. Esas excitaciones han dado ya sus frutos, puesto que el camino de hierro de la Manchuria ha sido objeto de recientes tentativas de destrucción por parte de los irregulares chinos. Además las palabras del embajador de China en Berlín prueban que si el Gobierno del Celeste Imperio consiente en permanecer por ahora cual atento espectador de la lucha, lo hace reservando su criterio en el porvenir. Y en lenguaje se presenta con caracteres de mayor sugestión si se le relaciona con el hecho de que bajo pretexto de preservar el territorio chino contra una

probable invasión de los beligerantes, el comandante de las tropas chinas, Yuan Shi Kai, concentra apresuradamente 30.000 hombres á lo largo de la Gran Muralla. Son éstos, si no sucesos decisivos, graves indicios que hacen temer la próxima alianza del Celeste Imperio y del Japon. De realizarse tal eventualidad, el plan estratégico de los japoneses se cumpliría sin trabajo y consistiría en atacar á los rusos por el Yalu, mientras los chinos, secundados por un cuerpo de desembarco, caerían sobre su flanco, amenazando sus comunicaciones por el Transiberiano. Claramente se comprenderá el alcance de un inmenso movimiento envolvente del golfo de Liao Tung á Vadsivostok, del que nos hablaba hace pocos días la prensa extranjera. Detúcese de lo expuesto sumariamente, que la ruptura de la neutralidad de China es el grave peligro que toca evitar á la sabiduría de la diplomacia. ¿Qué harán los rusos para conjurar la tormenta que sobre ellos se cierne?

CUENTO EL MANTON DE MANILA

—Abre ese balcón, que entre lo que más falta me hace—dijo á la Niña de los Lunares Antonio el Coronado, al par que se oprimía con ambas manos el dolorido pecho. Y abrió la Niña el balcón de par en par, como su marido le indicara, y un torrente de sol penetró en la estancia, embalsando el modestísimo mobiliario. Respiró con ansia y fruición Antonio el aire de la calle y exclamó, disponiéndose á encender de nuevo el cigarro que el reciente acceso de tos le hiciera coquear al borde de la mesa. —Chavó, Niña mía, y si teniendo se ganaran dineros, me reía yo de los amos de Manila. —Pos si toses tanto, es casi porque te da la repotente gana, que le duele al médico la boca de aconsejarte que no fumes; pero tú, como si no, como si se lo aconsejasen al monumento de Torrijos. —Tie toa la razón, pero es que yo ya estoy desesperado, es que seis meses tosiendo y con el cuerpo acalaturado, es pa quemarle á cualquiera la Santa Birba... pero hablamos de otra cosa: ¿se puede saber por qué se ha levantado hoy con el perfil en corso la prenda que yo más estimo? —¡Toma! ¿Por qué querrás tú que sea? ¿Porque cá golpe se los que te da, es un crujido que me pegué! —Y por algo más que yo sé... pero cómo darte gusto, si ca uno de esos mantones vale más que una túnica de la Virgen. —¡Vamos, hombre, déjate de soñar á dormivejal! ¡Buenos estamos pa manto nes! —Es que esta noche hay velá en el barrio y que toas tus amigas sacarán á relucir sus capotes de pascu. ¡Y feiliza que estarías tú con el que traje ayer á la venta la señá Pepa, la vendedora de la Goleta! —¡Si que es bonito el pícaro mantón! Blanco y granate y con flecos de á terciac... ¡Pero treinta duros! —Si que eso pa nosotros es como si fuera la estrella Polar. ¡Pero poco ancho que te llevaría yo esta noche adorná con él y matando gente con tu cuerpecito garboso y con tu carita morena! Dos ó tres horas después, sentado Antonio en uno de los bancos del Pasillo de Santo Domingo, contemplaba con profunda melancolía los bandurrios de mozas y mozos que discurren á su alrededor en animado bullicio; las colgaduras de colores vivísimos que brillaban al sol en los balcones y ventanas; las casetas de madera rematadas por vistosos galardetes, y las pintorescas buñoleras delante de las cuales tentaban al transeúnte á gustar la masa en su punto, entre guiños pícaros y con su charria zalameña, algunas gitanas de juveniles hechizos, de aterciopelados ojos, tez de bronce y de típica indumentaria. Y absorto en sus pocas risueñas medi-

aciones, dejó poco á poco el Garibaldino de ver la brillante perspectiva y de oír el sonoro repiquear de las campanas, el vezacer de los vendedores y el confuso hablar y reír de las gentes, cuando deteniéndose junto á él, preguntó a con cariñoso acento Juanico el de los Molones: —¿En qué estás pensando, chavó, en la pesca de atún ó en el ceño de las tórtolas? —En lo bien que me sentaría una puñal en el sitio que yo dijera—revertióle aquél con voz sorda, al par que miraba lo bien que le caía su mantón de las grandes solemnidades á Pepa, la Buñola de Alcazán. —Vamos, hombre, déjate de puñales y vámonos á ver quien es el pajarraco que se lleva en el pico los treinta duros de la cocina. —¿Treinta duros es el premio?—preguntó Antonio á Juan, al par que un destello iluminaba sus entristecidos ojos. —¡Treinta justos y cabales! Y cogiéndole del brazo, arrastró Juan á su amigo hacia el sitio donde había de tener lugar el arriesgado espectáculo. II. No era fácil empresa sin duda escalar el altísimo mástil en cuyo extremo hacía el viento ondear vistosísima bandera, y ya habían resbalado, acogiéndose por la resonante rechifla de los espectadores, Pepe Tarugo, un jayán bronceado y de recia musculatura, y Periquito la Anguila, un chaval que justificaba sobradamente el mote, cuando exclamó Toñuelo el Tarambana disponiéndose á probar fortuna. —Gamará si pa llegar sa menester ser de la familia de las palomas mensajeras. Y ya se dirigía hacia el mástil, cuando Antonio el Garibaldino, arrancándose bruscamente de la mano de Juan, que intentaba detenerlo, saltó al espacio libre y llegó rápidamente al mástil, que ciñó decidido con los enflaquecidos brazos. —Pero, camará, ¿has perdido la cabeza?—preguntó Juan lleno de asombro. —Que no vayas á fustigar un asilo con esos eparneses—exclamó Toñuelo. Y Antonio, sombrío y silencioso, apretó contra el mástil su pecho, enfermo y dolorido, y dió comienzo la tremenda lucha. Esta fué larga y terrible; saltábase al Garibaldino aire en los pulmones, y vigor en los músculos, pero era preciso triunfar, era preciso llegar á arriba, á lo más alto, allá donde el bajo radiante azul del cielo, él veía ondear, no la bandera roja y guita, sino el manton blanco y granate y de larguísima flecos que tan locamente ansaba él arrojado sobre los curvos hombros de la mujer querida. Y entre momentáneos desmayos y nerviosas reacciones, llegó Antonio por fin al extremo del mástil, y pudieron oír y verlos á sus pies congregados, su estridente grito de victoria al arrancar con mano crispada la vistosa bandera, y cómo resbalaba rápido y casi inerte hasta caer en brazos del de los Molones, entre las delirantes aclamaciones de la apiñada muchedumbre. —¿Qué es lo que has hecho?—preguntó Juan, mirando asustado el rostro livido y descompuesto de su amigo. —Na... ¡revertióle éste con voz ahogada y desahogada—na, y ahora... ahora vente conmigo, que vamos á buscar á la señá Paca, la vendedora de la Goleta. III. Terminada la fúnebre tarea, sentóse Juan al lado del muerto, húmedos los ojos y tristísima la mirada. Y cuando momentos después del señor Paco el banista, que acababa de saber la terrible desgracia, penetró con rostro conmovido, sudoroso y jadeante en la habitación, pudo ver á la Niña que, con el pelo en magnífico desorden y enrojecidos los ojos, apenas si oía los inútiles consuelos de las amigas y parientas, que pretendían amordazar en ella el dolor que desbordábase en abrasadoras lágrimas y en irresistibles sollozos. Y también pudo ver el señor Paco á Antonio el Garibaldino, la flor y nata de sus oficiales, dentro de la humilde caja de pino, forrada de bayeta, colocada sobre el desnudo suelo, desahucado á los rientes rayos del sol matinal, con su semiblanco afilado, de color marfil viejo, en tonos los rasgadísimos ojos, entreabiertos los finos labios, en los que aún se notaban vestigios de la sangre vertida, y luciendo á modo de extrínsecos y brillantísima mortaja aquel manton de Manila blanco con el cual ya no podría nunca lucir la de los Lunares, en las veladas del Parchel, su cuerpecito garboso ni su carita morena. ARTURO REYES.

LA PRENSA DE MADRID El Imparcial

En el número recibido ayer en Granada, insiste en juzgar defectuosa y deficiente la movilización de tropas ordenada por el ministro de la Guerra, como medida preventiva ante las posibles eventualidades de una conflagración general. Es necesario—dice—reorganizar el ejército sobre bases estables y duraderas, dotándole de medios de resistencia y de elementos ofensivos y defensivos; pero para llevar á cabo esa obra es indispensable un prestigio político y militar de que carece el actual gobierno. España Este periódico dice que ante las perturbaciones que pudieran originar los sucesos que se desarrollan en el Oriente, la misión de España debe reducirse á permanecer neutral, desarrollar sus elementos de cultura y riqueza y defender los derechos é intereses de la patria; sin meterse en caballerescas aventuras que podrían resultar muy caras. El Universo Afirma que la alarma y el pánico de que se hallan poseídos los bolshistas son verdaderamente injustificados é inexplicables. Cree muy posible que el sábado se asustasen porque les tuviera cuenta, más bien que porque realmente existiesen motivos para ello. Entiende este periódico que la conducta del gobierno adoptando precauciones ante la posibilidad de que estalle una conflagración europea, es digna de aplausos. Si en vez de mostrarse previsores se limitara, como los bolshistas, á difundir el pánico y la alarma, sería verdaderamente indigno de seguir ocupando el poder. El Globo En otro lugar publica El Globo un artículo de don Eusebio Dagaño, el que, ocupándose del problema de los cambios, expone y defiende la urgente necesidad de resolverlo sin tardanza, comenzando la obra por el saneamiento de los aranceles. El articulista elogia los trabajos que en tal sentido realizó el expresidente del Consejo de ministros señor Villaverde, al mando que de continuar éste su labor económica, es casi seguro que se habría dado un gran paso hacia la solución definitiva de aquel importantísimo problema.

Granada al día Suicidio de un militar

Se desarrolló ayer, próximamente á las doce y media de la tarde, un triste suceso, en la casa número 12 de la calle de Méndez Núñez, antes Navas, que desde hace dos días habitaba el teniente coronel de infantería D. Francisco García de Viedma y García de Viedma, de 48 años, recientemente destinado, dícese que con tra su voluntad, al regimiento de infantería de Córdoba, de guarnición en esta plaza. A la indicada hora, se encontraba el Sr. García de Viedma en una de las habitaciones del primer piso, hablando tranquilamente con su mujer é hijos y con un tío suyo. Se levantó de pronto de la silla que ocupaba, diciendo que esperasen un poco mientras él iba al segundo piso á recoger unos objetos. En cuanto abandonó la habitación se oyó una fuerte detonación, que como es de suponer alarmó á la esposa del señor García y á sus hijos. Salieron inmediatamente para enterarse de lo que ocurría, y encontraron al Sr. García en la escalera, con las piernas introducidas por la baranda y el cuerpo hacia abajo y derramando sangre por la sien derecha. Fué el cuadro más doloroso impresión que el cuadro causó á la esposa y demás familia del suicida. La señora se abrazó á una hija suya y llorando amargamente exclamó: —¡Qué desgraciados somos! El ruido que produjo el disparo atrajo gran número de curiosos, penetrando al fin en la casa y situándose los más frente á la puerta. D. Francisco García de Viedma fué trasladado á su alcoba, en donde le prestó asistencia facultativa el médico militar D. Carlos Amor y Rico, que se presentó en los primeros momentos. Disgustó el Sr. Amor que duraría pocas horas el Sr. García de Viedma, y efectivamente, á las cuatro de la tarde dejó de existir. El teniente de infantería D. Antonio Vargas, que ayer prestaba el servicio de vigilancia, dió conocimiento del hecho al Gobernador militar y al coronel del regimiento de Córdoba. Instruyó diligencias primero en la ca-

Los créditos extraordinarios

Muy sensatas son las observaciones que al propósito del gobierno de pedir créditos extraordinarios hace la revista Española Económica y Financiera: «Aunque sea la guerra ruso-japonesa va á ser el pretexto para una porción de gastos, que no sabemos hasta qué punto será razonable hacer. Transportes y subsistencias tienen su consiguiente en el presupuesto de la guerra, y aunque no desconocemos que el capítulo de las primeras tendrá que soportar mayor gasto, no se nos alcanza en qué puede ser recargado el segundo concepto, por el solo hecho de hacerse una distribución distinta de fuerzas. Si hubiera de adquirirse material de guerra para el ejército de tierra, para la defensa de costas y también material flotante, comprenderíamos eso y más; pero es el caso que, aparte de que no está demostrada la necesidad de cierta clase de medidas, no creemos fácil que en estos momentos pueda el gobierno adquirir, si se lo propone, cuanto se precisaría para tener un material defensivo suficiente... Creemos que es llegada la hora de que la prensa en general trate este asunto con detenimiento, y que el Congreso examine el fin y objeto real de esos créditos extraordinarios en cuantía, que si bien es cierto que cabe dentro de los ramos del presupuesto y aun del superávit del mismo, no parece justificado en absoluto para atenciones del departamento de la Guerra.» Dispuesto se halla el pueblo español á hacer sacrificios útiles; pero no á sacrificarle estérilmente. Ya demostró cuando el presupuesto extraordinario para la construcción de la escuadra y cuando la guerra, á dónde llevaba su patriotismo. Quiere tener marina y ejército; pero teme con fundado motivo gastar el dinero inútilmente. No crea el gobierno que las Cortes le van á conceder el crédito sin discusión.

Habrán de exigir condiciones y de como ser perfectamente en qué ha de emplearse y como.

Una desgracia

El día 18 del actual ocurrió una sensible desgracia en las obras que se ejecutan para la construcción del k. 6 metro 14.500 del ferro carril de Baza á Guadix, término municipal de esta ciudad.

¡Agua!

Los vecinos de la cuesta de Gómeres, se quejan de la sequía que padecen en medio de la abundancia de agua en que han estado sumidos durante los temporales pasados.

Sucesos locales

José Maldonado González tuvo reyerta en su domicilio con Antonio Fernández, al cual echó á rodar por las escaleras de la casa. Fernández resultó con la pierna derecha fracturada. Maldonado ingresó en el arresto municipal.

—Ayer atropelló una caballería que guiaba Francisco Tarragona á Concepción Picayo Ferrández, de 72 años de edad, causándole contusiones.

—A las dos de la tarde de ayer, fué curado en la casa de socorro R. fel Triviño, de 10 años, natural y vecino de Granada, de una herida en el dedo índice de la mano derecha, ocasionada por mordedura de perro.

—También fué curado en el mismo establecimiento Francisco Gutiérrez, de 51 años, de otra herida incisa de dos centímetros, que interesaba la piel, situada cara interna de la rodilla izquierda, ocasionada casualmente.

—En la casa de socorro se le curó á Rosa Luis Rodríguez, vecina de Granada, de 8 años, una herida contusa que interesaba la piel en la región mentoniana, que se inflirió casualmente.

—En el arresto municipal ingresó ayer Carmen Domingo Lucillo, por intentar introducir aguardiente en el penal.

El día 10 de Marzo próximo se celebrará subasta en la factoría militar de esta ciudad de harina de primera clase, carbón de cok, de piedra y vegetal, leña, cebada, paja, petróleo y esparto.

Ha sido nombrado D. Eustaquio Pérez Zanoiete, oficial de secretaría de la Escuela de Artes e Industrias y confirmada con su cargo, D. Francisco Martari Ortiz, maestro de Alreduz (A. mería.)

El juez de instrucción del distrito del Salvador llama á Carmen López.

Se encuentra vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Cádiz, do tada con el haber anual de 1.000 pesetas.

El plazo para solicitarla es de 30 días.

Se les han expedido licencias de caza á don Antonio Biñón y don Prudencio López García.

En el Gobierno civil se ha recibido el expediente instruido en el Ayuntamiento de esta ciudad, para solicitar se exceptúe de subasta la adquisición de 2.000 metros cuadrados de adequines de Jerez.

Han sido nombrados jueces municipales suplentes, de Ribana y Jusquera, don Jerónimo Vargas Aparicio y D. Antonio García Oña, respectivamente.

Viajeros

Ha marchado á Madrid, donde permanecerá unos días, el ilustrado médico director de los baños de Villar del Pozo, y exconcejal de este Excmo. Ayuntamiento, D. Juan B. de Horques.

Hotel Navío.—Han llegado, don Juan Vico y familia, Mr. Rivers y don Andrés Madrid.

Hotel Alameda.—Han llegado, don Antonio Garzón y familia, Mr. Hamatreis, don Camiro de Lama, Mr. A. Haegels y don José Bistráp.

Hotel Victoria.—Han llegado, don Luis Barahona, don Juan Evangelista, don Joaquín Caño Cano, don Vicente Luna, Mr. Charles Dalis y don Alfonso Luque.

Hotel París.—Han llegado, don José Guasco, don Enrique Acacia, don Antonio Gómez, don Alberto Honrubia y don José Ruiz.

¡Ya pareció aquello!

Hece algún tiempo se venía notando que en el penal de esta capital debían introducirse algunas cantidades de aguardiente y otras bebidas, cuyo conocimiento venía por los efectos, pues nadie podía atinar con la forma en que se efectuaba el malute, dando lugar á sospechas y sucesos desagradables, no obstante la esmerada vigilancia de los empleados de dicho establecimiento.

Puede decirse que ayer se descubrió la incognita: á eso de las cuatro de la tarde,

el centinela núm. 4 notó que una mujer, atravesando la huerta que hay á la espalda del edificio, se aproximó á la tapia, y como le extrañase, se asomó por el inmediato portón, viendo que dicha mujer quería ponerse en comunicación con el interior del penal, mediante unos corchos y cuerdas enviados por las aguas de un arroyo que va al edificio, sumiendo desde la huerta.

Viendo que la mujer huía y arrojaba un bulto en el vallado, el centinela dió la voz de alarma y ante el ayudante de servicio y oficial é individuos de la guardia, quedó detenida, encontrándose en un cesto el aparato de malute, compuesto de flutadoras cuerdas y en cuyo extremo esperaban la tracción dos vejigas que contenían unos tres litros de aguardiente, cuyos efectos, así como su dueño, fueron entregados después á los agentes de vigilancia.

Esto dará luz á la autoridad competente, para que desaparezcan los recelos que existían en dicho establecimiento penitenciario.

Notas taurinas

Dicen de Méjico, que se proyecta una corrida en Torreón, en la que el espada Machaquito dará la alternativa al novillero cordobés Baldomero Sánchez, Guerrilla.

—La empresa de la plaza de toros de Madrid ha organizado una corrida extraordinaria que se celebrará el 19 de Marzo próximo, festividad de San José, lidiándose seis toros del duque de Veragua, por los diestros Rafael Molina Lagartijo y Rafael Gómez Gallito.

Este, como nuevo en aquella plaza, matará el primer toro.

—La empresa ha contratado al Gallito para que toree tres corridas más en el primer abono.

—Según expresa un colega algecireño, los diestros que han de tomar parte en las corridas de la próxima feria de La Línea, son los notables espadas Fuentes y Montes, y las reses de Miura y Muruve.

—Han sido contratados para torear el domingo de Resurrección en Antequera, los apañados diestros Antonio Jaime y Anselmo Ganancia Señorito.

El Médico Especialista Director facultativo del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preciados, 34 y 36, llegará á Granada y recibirá en el Hotel Victoria, los días 5 y 6 de Marzo, á todos los que padezcan de hernias (quebraduras), y deformidades de huesos, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado viene hace tiempo aplicando dicho Médico.

El Alcalde

Ayer tarde regresó de Madrid el Alcalde de Granada, D. Antonio Amor y Rico.

Ecos de sociedad

Ayer, á la una menos cuarto, salió de la Magdalena el Santo Viático, para administrar al respetable abogdo del ilustre Colegio de Granada D. José Sánchez de Molina, que se ha agravado, por desgracia, en la enfermedad que viene padeciendo y de la que dimos cuenta hace unos días.

A pesar de la hora inadecuada, acompañaban al Señor numerosos amigos del distinguido enfermo, entre los que vimos representadas la aristocracia, la industria, el comercio, etc.

Desearnos que la visita del Altísimo devuelva la salud al Sr. Sánchez de Molina.

—Ha fallecido en esta ciudad D.ª Mariana Carrillo Estevez, esposa del laborioso empleado de la secretaría de la Diputación provincial, D. Antonio Romero Caballero.

—De París telegrafian á La Correspondencia, refiriéndose á noticias de Roma, que la eminente artista Leonora Duse se halla gravemente enferma de una pulmonía.

La casa de la gran tragedia es visitadísima por todas las clases sociales, habiendo causado la noticia gran sensación en todas partes, principalmente en los círculos artísticos y teatrales.

El alcalde de Alcudia ha interesado del Gobernador civil que ordene á la compañía de los caminos de hierro del Sur de España, disponga que se ejecuten obras de reparación en el camino vecinal de dicho pueblo á Charchar, hasta dejarlo en condiciones para el tránsito público.

Ha tomado posesión de su cargo el maestro de la escuela de niños de Albuñol don Carlos Banes y A. Beroda.

—La junta local de primera enseñanza de Ventas de Zafarraya, ha solicitado que se acuerde la creación de una escuela mixta en la cortijada de la Mata, de aquel término municipal.

Sabiduría popular japonesa

Son los refranes concreciones de la experiencia cotidiana. Es ellos perpetúan los pueblos los conocimientos de necesidad inmediata para la vida, que, reducidos á fórmulas breves, casi siempre pélicas, se graban en la memoria de los hombres y se transmiten de generación en generación.

En ellos, mejor que en los libros, se enervó el alma popular, el juicio que de la vida y de los hombres tiene el vulgo, el grado de imaginación de una raza.

Por eso creemos que no estará demás ofrecer al público unos cuantos proverbios japoneses, ahora que Europa vuelve los ojos ávidos hacia el Extremo Oriente, casi olvidado hasta la declaración de la guerra surgida entre el Japón y Rusia.

- 1. Es fácil hacer una fortuna, difícil conservarla.
2. La vida de un viejo parece la ll...

ma de una bujía en una corriente de aire.

3. Es necesario haber sufrido para conocer los sufrimientos de los demás.

4. El árbol cuya raíz es profunda, no teme al viento.

5. Es fácil reclutar mil soldados, pero es difícil encontrar generales.

6. La capital tiene encantos, y el hogar tiene los suyos.

7. El hombre no es siempre bueno, como tampoco la flor es siempre bella.

8. Después de buen vino, palabra sincera.

9. Pasando sinsabores se hace el hombre.

10. El hombre sabio sabe pliegarse á las circunstancias, como el agua se adapta á la forma del vaso que la contiene.

11. El error del momento se convierte en miedo para toda la vida.

12. No es necesario ser esclavos de los hijos; ellos se procurarán la dicha más tarde.

Notas municipales

Comisión de Beneficencia.—Presidida por el Sr. Durte (D. José) se reunió ayer, y adoptó los acuerdos siguientes:

Proponer al Ayuntamiento que en las nuevas ordenanzas municipales redactadas por el Sr. Camacho se prohiba en calles y puestos públicos la exhibición de estampas y libros pornográficos.

Y que, para evitar en lo posible las merceduras de perros, se gratifique á todo el que recoja canes vagabundos y los presente en las Casas Consistoriales.

Incendio

El día 20 del actual se inició un fuego en el sitio conocido por «Barranco de las Ceballas», jurisdicción de Lentejé.

Se propagó el incendio con prontitud, siendo consumidas por las llamas 90 áreas de monte bajo y 900 pines.

Las autoridades y los vecinos del pueblo trabajaron con actividad para extinguir el incendio.

Se encuentra expuesto al público en la secretaría del Ayuntamiento de Caniles el padrón de las cénias personales.

De teatros

Está anunciado para mañana jueves, en el teatro de la Comedia, de Madrid, el beneficio de la primera actriz Rosario Pino, con el drama de Galdós, titulado Realidad.

—E. sábado debutará en Cervantes, de Málaga, el joven transformista Arcos Fré goli, en unión de un cuadro de zarzuela.

—Precedentes de Buenos Aires, han regresado á Madrid las tiple María y Josefina Bonera, que el año anterior estuvieron con la compañía Duval en el teatro A. hamba de Granada.

—La Geraldine, con su piquete de zarzuela, continúa en Lentejé.

—En Ciudad Rodrigo, funciona una compañía cómico-lírica dirigida por los Sres. Muñoz y Ortega.

—En Vitoria pasará la cuareisma la compañía que dirige el Sr. Ocaso.

Comisión provincial

La presidió el señor López Sáez y asistieron los señores Díaz Palomares Cue to, Hinos, Moreno Pérez, Cobo, Corral y Lachica.

Se acordó: Conceder permiso á Margarita Cortés para contraer matrimonio.

Que ingrese en el Hospicio Enriqueta y Eugenia Rosales García.

Que la familia de Encarnación Herre ra instruya en el término de quince días el oportuno expediente, para acordar el ingreso de ésta en el Hospicio.

Informar al Gobernador civil en un expediente de competencia entablada con el juez de instrucción del distrito del Salvador de esta ciudad, para que deje de conocer en un sumario que instruye.

Que se tramiten expedientes para acordar el ingreso en el Hospicio de Francis co Bentez Ruiz y Rosario España Gómez.

Que no procede acceder á lo solicitado por Doña Gracia Ortiz.

Aprobar un presupuesto para ejecutar obras de reparación en el Hospital de dementes, y otro para que sean colocados ventiladores en el mismo establecimiento.

Que el médico del referido establecimiento informe sobre el actual estado de Isabel Fernández.

Que se manifieste el Alcalde de esta ciudad y al gerente de la compañía de los tranvías, que adopten las medidas convenientes para que no ocasionen daños en la cañería del Hospital de San Lázaro, con motivo de la colocación de los rails.

Que se complete el expediente incoado para acordar el ingreso en el Hospicio de Manuel Rodríguez Ramos.

Autorizar la salida del Hospicio de Manuel Carmona Ruiz.

Conceder 15 días de plazo á D. José Méndez Gámez y D. Sebastián Martínez, para que abonen lo que adeudan á la provincia.

Aprobar la distribución de fondos de moratorias.

Que sea sometido al tratamiento anti rábico Antonio Cobo Sies.

Que se eleven á definitivas las fianzas prestadas por los contratistas de los artículos de beneficencia y que se otorguen las correspondientes escrituras.

Que se anuncie nueva subasta por término de treinta días, para adjudicar los artículos que no fueron rematados en la anterior.

Aprobar el pliego de condiciones facul...

tativas y económicas para la subasta de las obras de construcción de una nave en hospital de San Juan de Dios.

Sucesos de Andalucía

ALMERIA.—Según noticias recibidas en la comandancia de Marina, el vapor francés Lopolaire, de 1.400 toneladas, que se dirigía á Marbella con cargamento de plomo, encalló en la madrugada del viernes al sábado en la Laja de afuera, sitio emplazado cerca del Cobo de Gata.

El vapor Numancia salió para prestar auxilio al buque naufragado.

—El alcalde de Roquetas comunicó al gobernador un siniestro marítimo ocurrido el viernes, á las doce del día, y á la vista de aquel pueblo.

Una embarcación de pesca fué echada á pique por el fuerte temporal que reinaba, pereciendo ahogados los que la tripulaban.

En auxilio de los naufragos salió un bote de Roquetas, que no pudo salvar á los que tripulaban la primera embarcación, pues uno á quien recogió expirante, falleció antes de llegar á tierra.

El citado alcalde no comunica el nombre del barco naufragado ni la matrícula de éste.

Desde Maracena

Sr. Director de LA PUBLICIDAD. Muy Sr. mío: En el periódico El Radical del día 19 del mes corriente, aparece un suelto con retenciones para las autoridades de este pueblo. No nos dirigimos á Radical para pedirle que rectifique, porque nos tiene probada su parcialidad en lo que se relaciona con los asuntos de este pueblo.

Es muy triste (al Sr. Duarte nos dirigimos) que la prensa sirva á algunos llamados republicanos, para insultar á las personas que, como autoridades ó como ciudadanos, cumplen con sus deberes á satisfacción de la conciencia más recta.

Nadie estamos libres de la columna. El Sr. Duarte, sabe que en Maracena, se hace una administración municipal digna de la alabanza de los hombres de bien; que siendo un pueblo pobre y mal administrado, no hace tanto tiempo, por políticos de triste recordación, hemos llegado á conseguir, dentro del régimen administrativo actual, la mayor cantidad de bien estar local para obreros y labradores, y se demuestra afirmando, que aquí se pagan más altos precios jornales, que puedan pagarse en otros pueblos más ricos de suelo de Andalucía; vendiéndose los artículos de comer, beber y arder, más baratos que en pueblo alguno.

Esta afirmación nuestra, demuestra la sin razón de las injurias que se nos dirigen por hombres mal avenidos con el principio de que, la laboriosidad y el trabajo son el único camino aceptable para conseguir el bien individual.

Es que en Maracena, no se conoce la fraternidad? Es que nos conocza, responderá á esta pregunta afirmando que aquí todos nos nutramos como una sola familia y nos prestamos ayuda en nuestras necesidades con una solicitud y un interés que podría servir de ejemplo.

Ahora bien, aquí como ahí y en todas partes, al malo, al mal trabajador que quiera vivir de la labor de los demás, tenemos necesidad de combatir, cuando nos convenceremos de que sus malas artes las tiene tan arraigadas que hacen casi imposible la enmienda para su bien y el de sus convivinos.

Los obreros de Maracena son buenos trabajadores y tienen conciencia clara de que sólo por el trabajo se redime el hombre de la pobreza. No son enemigos del bien ageno; republicanos ó monárquicos, van á la Iglesia á cumplir sus deberes, y no se les puede acusar sino de exceso de buena fe, á los que dan oídos á algún desechado, que pretende resucitar en este pueblo una política de «lo revuelto para ganancia de pescadores.»

El Radical me llama cacique, y yo le aseguro que el caciquismo que por acá se estila, consiste únicamente en estar al lado de los que viven de su trabajo y en frente de los que asechan la ocasión para mear á costa de los demás, buscando sus prosélitos entre los que creen en el reparto de la propiedad á beneficio de bailarines y danzantes.

Acepté Sr. Duarte, la Alcaldía de Maracena, para hacer una política de paz y á beneficio de los jornaleros principalmente. El impuesto de consumos es el que con mayor injusticia grava al proletariado y favorece al hacendado, y habia necesidad de mantener su supresión. El reparto para atender á los cargos públicos, lo hicimos dividido en 23 categorías; al hacendado se le contaron los criados, y en cambio, al obrero no se le incluyeron ni los hijos, resultándole una cuota de cinco pesetas, término medio, por año.

¿Cabe mayor equidad en un reparto? Pues, sin embargo, el obrero, único beneficiado con este medio de tributación fué el primer protestante para que no siguiese este sistema de tributación. Aludó á los cosecheros que se creyeron perjudicados y nos obligó á nueva subasta de rriente de consumos que, en contra de mi voluntad se acordó, y de la que yo protesto y protestaré siempre hasta conseguir hacer desaparecer tal sistema de tributación por ser beneficio su para los ricos, lo contrario precisamente del reparto que aquí teníamos hecho.

Hay mismo tenemos un ejemplo de la falta de buen sentido que nos caracteriza. La empresa de consumos, amparada por la ley, quiere hacer los aforos en las casas de los cosecheros, y éstos, acuden en queja ante el Sr. Delegado de Hacienda que resolverá en justicia. Pero aparte la cuestión legal que á mí no me incumbe, es justo que el obrero que compra diariamente lo que ha de consumir,

pague desde el primer día, y el hacendado ó cosechero lleve su casa de artículos de consumos, burlando de este modo el impuesto que el obrero paga forzosamente. Estos son, Sr. Duarte, los cargos que se me dirigen para apartarme, á título de mal republicano y enemigo de los obreros.

También se me acusa de gastar dinero en un camino para que sirva á mis parientes, y los vecinos todos saben cuan injusta es esta acusación. Se trata de los caminos vecinales proyectados por el Estado, con la aluda de las Diputaciones y de los municipios. Como todos los pueblos de España hemos trabajado para conseguir este beneficio y teniendo la fortuna de ser de los pocos pueblos que han conseguido sus deseos, al extremo, de tener ya terminado una hermosa carretera que nos pone en comunicación con la carretera de Pines y que necesitaba este pueblo con necesidad imperiosa que constituyese la mayor satisfacción para mi gestión en la Alcaldía.

Muchas gracias, señor Director, por la inserción de esta carta, en su ilustrado periódico y me reitero de V. afectísimo y atento s. s., Antonio Rojas.—Maracena 20 Febrero 1904.

Servicio de la plaza para hoy

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Fernando López Domínguez, coronel de Artillería.—Imaginario, don José Sánchez Parón, coronel de Córdoba.—Hospital y provisiones, don José Alvarez Espejo, primer capitán de Córdoba.—Plantón en el Gobierno militar, Córdoba.—Plantón en el Parque y Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Córdoba.

D. orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Salvador Santos.

El precio de las granas

Ayer salieron de la Alhóndiga 346 q. m. de trigo, equivalentes á 865 fanegas, que se pagaron de 44 á 49 reales una; la cebada, de 38 á 40; las habas, de 52 á 54; el maíz, de 52 á 56 y los yeros de 50 á 52.—Entraron 191 q. m. de trigo.—Quedan 960.

Pastillas Rey, la medicina santa, contra todos los males de garganta. Farmacia Moderna, Principe, 10.

De resultados de una quiebra

se realiza una partida de hilo, paño, inglés, para empacar en los comercios, al precio de UNA PESETA veinticinco céntimos el paquete de diez ovillos, en la imprenta de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, núm. 4.

Sabañones

Se curan rápidamente con el Sanol Pisé, premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena.—Frasco, 4 y 6 reales.—Venta, J. L. Rubio y Pérez.

Se alquila

Un segundo piso y un por tal muy espaciosos, en el Zacatín, 59.

Diversiones públicas

Café del Siglo.—Escritor Montero. Café Alameda.—Sexteto Romero. Café del León.—Cuadro de baile, de 8 á 11. Teatro.—Niños llorones, Venta D. Quijote, Mozo crúo y Género infimo.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª.—Juzgado del distrito del Campillo: Contra Fernando Puertas Gutiérrez y otros, por hurto; abogado, Sr. Caballero; procurador, Sr. Andrade; secretario, señor Mirazol.

Campillo: Contra Miguel María Salcedo y otro, por allanamiento de morada; abogados, Sres. Mascoso y López; procuradores, Sres. Salafino y Domecq; secretario, Sr. Mirazol.

Sección 2.ª.—Guaxi: Contra José González Puertollano, por estufa; abogado, Sr. R. Figueroa; procurador, Sr. Salafino; secretario, Sr. Valverde.

Guadix: Contra Andrés Castro García, por hurto; abogado, Sr. Jerez; procurador, Sr. Cano; secretario, Sr. Millet.

Guadix: Contra Antonio Lechuga López, por lesiones; abogado, Sr. Torres Celajes; procurador, Sr. Ogris; secretario, Sr. Millet.

Guadix: Contra Manuel Ruiz Salvador, por disparo de arma de fuego; abogado, Sr. Angulo; procurador, Sr. Cano; secretario, Sr. Millet.

Sección 3.ª.—Biza: Contra José Ramón Marañez, por atentado; abogado, señor Jiménez; procurador, Sr. Romero; secretario, Sr. Serna.

Biz: Contra David María Miralles, por disparo de arma de fuego; abogado, Sr. Hierro; procurador, Sr. Romero; secretario, Sr. Serna.

Biza: Contra Juan Ubeda Martínez, por lesiones; abogado, Sr. Rabias; procurador, Sr. Andrade; secretario, señor Serna.

LA GUERRA

Informes oficiales

Londres 22.—Un periodista inglés que ha logrado entrar en Port Arthur, volvió de un permiso especial, telegrafiando diciendo que en la ciudad solo quedará un 20 por 100 de los habitantes. Los demás han huido, temiendo á los horrores de la guerra.

La ciudad ofrece extraño aspecto. Por todas partes se ven circular tropas que acuden ya al puerto, ya á los fuertes en clavados en las alturas que rodean la plaza, para renovar las guardias.

Lo mismo durante la noche que por el día ejércete una exquisita vigilancia.

En los buques y en los fuertes funcionan durante la noche los reflectores eléc...

tricos, reconociendo el horizonte para evitar otra sorpresa de los japoneses. En la ciudad hay abundantes subsistencias. Las autoridades señalan el precio de los víveres y cuidan de que el aprovisionamiento se haga sin obstáculos ni dificultades.

El embarco de los japoneses fugitivos se hace bajo la vigilancia inmediata de las autoridades militares. En el puerto continúan los trabajos de reparación de los buques que sufrieron averías en los últimos combates.

El crucero Vovio está en el dique seco y en su reparación trabajan numerosos operarios. Las averías del Revistan y del Czarewitch son las más importantes, creyéndose que tardarán en quedar recompuertas varias semanas.

**Derrota de los rusos?**  
San Petersburgo 22.—Los telegramas recibidos del teatro de la guerra dicen que en la Mandchuria sigue el movimiento de tropas, avanzando éstas hacia Mukden, y distribuyéndose convenientemente para asegurar la vigilancia de la línea férrea.

El parlamento llega a nuevos refuerzos, especialmente de artillería. Cuando empiecen las operaciones serias y decisivas habrá entre la Mandchuria y Wladivostok más de ciento veinticinco mil hombres.

En cuanto a las tropas japonesas, solo puede decirse que se desconoce la verdadera situación de los destacamentos desmembrados en Chemulpo y en otros puntos de la costa coreana.

Informes que parecen dignos de permitirse asegurar que los japoneses no efectuarán desembarcos más que en el territorio de Corea.

**Combates inminentes**  
París 22.—Sábese que una importante división rusa ha marchado hacia las orillas del río Yalu.

Millares de japoneses avanzan a marchas forzadas en la misma dirección, creyéndose inminente un rudo combate al Norte de Corea.

Los japoneses muestran gran empeño por apoderarse de Port Arthur, y a ese fin dirigen ahora sus esfuerzos. La empresa es árdua, difícil y erizada de obstáculos, pues la ciudad, como se sabe, está fortificada y defendida en condiciones tales, que los técnicos la consideran inexpugnable.

Se asegura que en el caso de que la ciudad fuese sitiada por mar y por tierra sus defensores podrían resistir dieciocho meses sin recibir auxilios ni provisiones.

**Las tropas rusas**  
París 22.—E *Herald* publica un despacho de San Petersburgo en el que se asegura con las naturales reservas la noticia de un encuentro que se dice ocurrido entre las avanzadas de las tropas rusas y japonesas que emplezan a manobrar en la Península coreana.

Según el citado despacho, el encuentro, caso de resultar ciertos esos informes, ha debido tener lugar en las orillas del río Yalu. Y se asegura que los soldados rusos tuvieron que retirarse, dejando sobre el campo 2.500 muertos. La noticia necesita confirmación.

**En Port Arthur**  
San Petersburgo 22.—El embajador de Rusia en Seul dirige al gobierno desde Shanghai extensas cablegramas, dando cuenta de las primeras operaciones verificadas en Corea por los dos ejércitos beligerantes.

Elogia la heroica conducta de los oficiales y marineros de *Kovietz* y el *Variag*, los cuales prefirieron hundirse con sus buques antes que entregarse al enemigo.

El ministro ruso en Seul elogia también a los comandantes y tripulaciones de los buques extranjeros por la acogida que han dispensado a los súbditos rusos.

**Para ENCUADERNACIONES**  
La imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4

### HERNIAS--(QUEBRADURAS)

deformidades de huesos, desviaciones de la columna vertebral y matriz

**CONSULTA MEDICA ESPECIAL**  
para tratamiento y curación de estas enfermedades.

El Médico Especialista Director de esta consulta de Madrid, llegará a Granada y residirá de once a seis en el Hotel Victoria a todos los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades de huesos, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado viene haciendo tiempo apilando dicho Médico.

Vistos por este Especialista todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contenta y cura sin permitir las salir aunque tosa o haga movimiento el paciente.

Consulta en Granada los días 5 y 6 de Marzo en el Hotel Victoria.

En Madrid, en el Gabinete del Médico especialista, Preciados 34 y 36

**Gabinete mecanoterápico de Madrid**  
Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles dadas por ortopedicos, no por médicos.

Nuestro anuncio dice Consulta médica especial, único medio de evitar confusiones demostrando ser médico quien las da.

## POR TELÉGRAFO Agencia Moderna CONGRESO

Madrid 23 (23'45.)

Antes de comenzar la sesión, había en los alrededores del Palacio del Congreso inmenso gentío.

Advertíase que se tenían tomadas grandes precauciones, pues numerosos individuos de policía, se hallaban estratégicamente apostados.

A las tres y media de la tarde abre la sesión el Sr. Romero Robledo.

Hay gran concurrencia de diputados. Las tribunas aparecen completamente llenas de espectadores.

Leída y aprobada el acta de la anterior, el Sr. Villaverde hace uso de la palabra, manifestando que es necesario se limite la cifra de ampliación de créditos para atenciones extraordinarias de guerra.

El Sr. Maura le contesta que se hará así, por estimarlo conveniente.

El Sr. Soriano pide varios expedientes interesantes.

Los Sres. Ferrandiz, Allendesalazar, Sánchez Teza y general Linarez, se ocupan de los sucesos que se desarrollaron ayer después de la sesión del Congreso.

Previamente al Gobierno un diputado republicano, si continuará el Gobernador Sr. Conde de San Luis, y excita al señor Romero Robledo a que defienda la inmunidad parlamentaria.

También pregunta:  
¿Hacese el Gobierno solidario de la conducta del Gobernador de Madrid?

El ministro de la Gobernación contesta afirmativamente y hace una calorosa defensa de la conducta del Gobernador, que él aprueba desde luego.

(Al llegar aquí, estamos en el telegrama tercero de una serie, y faltan los siguientes hasta el noveno, al que ahora nos vamos a referir.)

Repítase (probablemente será el grito de viva la República, que se ha puesto de moda en la Cámara popular.)

Repitiremos desmanes. (Serán estas palabras del señor Maura o del señor Sánchez Guerra, contestando amenazas de los republicanos.)

Intervienen los señores Canalejas y Morot.

Ambos oradores censuraron al Gobierno.

Incidental es desahogada por 135 votos contra 74.

(Parece que esa proposición incidental sería de censura al Gobierno por los sucesos del día anterior.)

Levántase la sesión.

### Los telegramas que faltaban

Al aprobar la conducta del Gobernador el Sr. Sánchez Guerra:

(Protestas de la minoría republicana) El Sr. Nougué, irónicamente, da la enhorabuena al ministro de la Gobernación, porque la policía cumplió con la Ley.

(Interrupciones; confusión.) El señor Blasso Ibáñez exclama:

—Se me atropelló y estoy dispuesto a descorraljarlo un tiro a quien repita el atropello.

(Rumores.) Las leyes—sigue diciendo el diputado por Valencia,—se violan escandalosamente.

El señor Sánchez Guerra le interrumpe.

El Sr. Lerroux califica al Sr. Maura de Calíjula degenerado.

El señor Alvarez (D. Melquiades), presenta una proposición incidental, para que el Congreso desapruebe la conducta de las autoridades en los sucesos de ayer.

Dejóndola elocuentísimamente. Atropellémosenos—dice,—fáltanos al Código.

Arremete contra el Gobierno y especialmente contra el señor Maura.

Este contesta. Dice, que los hechos se han tergiversado.

Declara que el exceso cometido anoche por los republicanos era necesario reprimirlo, y que los medios de represión empleados fueron suavisimos, no adecuados a la gravedad del escándalo que los enemigos del orden produjeron.

Niega que resultaran heridos. (La tertulia da fué votar y quedar desahogada la proposición incidental, según antes se indica.)

### Otra algarada

A las siete y media de la noche sale del Congreso la minoría republicana, presidida por el Sr. Salmerón.

El público la ovaciona. Se dan gritos de viva la República! La policía hace cir los toques de atención.

Se produce el consiguiente pánico. Los diputados republicanos tienen que refugiarse en los portales, lo mismo que la gente que los rodeaba.

Luego los grupos se rehacen, para esparcir a los diputados. Espantación.

### Carreras y sustos

Va corriendo en las calles próximas al Congreso el gentío. La policía da varias cargas. Carreras, sustos. Repítense las cargas con frecuencia, hasta despejar la vía pública.

### Nuevas carreras.—Cierre de tiendas

Los grupos de los alrededores del Congreso, aumentan nuevamente. Nótese ansiedad por lo que ocurrirá en los pasillos del Palacio de la representación nacional.

La excitación aumenta. La policía reparte cintarazos y despeja, obligando a correr a la gente.

Los establecimientos de comercio cierran sus puertas.

### Se restablece el orden

Madrid 23 (23'45.)  
Ahora reina tranquilidad. En los ministerios y en las delegaciones hay fuertes retenes de policía.

### La situación

Conceptúase que se ha hecho imposible la continuación del Gobierno, sobre el que todo el mundo fulmina las más enérgicas censuras.

### La minoría republicana custodiada

La policía custodia a los diputados republicanos, para evitar que luego aleguen que los han atropellado.

Al mismo tiempo, fuerzas de squé la dispersan, á sablazo limpio, á la multitud.

El Sr. Azócar recomienda á los exarcebados, que usen de prudencia. El Gobernador ha acordado, y consigue, después de varias exhortaciones, que la minoría republicana se retire.

### Correo de anoche

El millón de un muerto  
Cangas de Tineo 22.—Se ha realizado un hecho en esta villa que acaba de producir gran escándalo y extraordinaria indignación. La cosa no es realmente para menos.

Entre unos cuantos vivos, que figuraban hasta ahora en lo mejor de la sociedad conguense, han despojado—se dice—á un muerto de la respetable cantidad de un millón de reales.

He aquí la forma en que se consumió el delito, según informes.

D. Julián Martín, hombre septuagenero, de morigeradas costumbres y muy querido y respetado por el vecindario de Cangas, vivía con su esposa Josefa en el número 46 de la calle Mayor.

Poseía dicho señor un capital muy sañado en metálico y en papel, cuyo importe se calcula en más de 50.000 duros, y que guardaba en uno de los muebles situados en el piso alto de la casa.

La vida se deslizaba para él tranquila, cuando una tarde le sorprendió repentinamente la muerte.

La sirvienta, medio muerta de espanto,

**ESTUFAS Y CALORIFEROS**  
ALAMBRES PARA PARRALES  
PUERTAS DE HIERRO  
BATERIAS DE COCINA  
CAMAS Y CUNAS  
CEMENTOS — FERRETERIA Y HERRAMIENTAS  
Inodoros y Bombas — Telas metálicas  
Unico depósito de la sin rival Plata Meneses  
MAQUINAS PARA PICAR Y EMBUTIR CARNES  
**LAS ARTES**  
Ignacio Merino  
MESONES, 47, DUP.—GRANADA

to, comenzó á dar terribles voces en demanda de auxilio, acudiendo inmediatamente algunos vecinos á la cámara mortuoria.

Parece ser que el tal auxilio consistió en aprovecharse del aturdimiento de la atribulada doméstica, de quien obtuvo ron la entrega de las llaves del mueble que servía de caja de caudales, llaves que desaparecieron antes de que el juzgado se constituyese en la casa á prevenir el ab intestato.

Según de público se dice, la criada ha hecho revelaciones gravísimas ante el juez.

A consecuencia de ellas se ha procesado á varias personas, incluso á la criada.

**Riña entre hermanos**  
Madrid 22.—Esta tarde se ha desarrollado un sangriento suceso frente á la estación del Norte.

Los protagonistas del mismo son dos hermanos. Entre ambos se suscitó penéncia por rivalidades amorosas, agrediendo mutuamente, como si fuesen mortales enemigos.

De la encarnizada lucha que sostuvieron resultó uno de ellos muerto y el otro con gravísimas heridas.

Los dos eran mozos de equipajes de la estación del Norte.

La noticia del trágico suceso ha producido honda sensación.

### AURELIO ALVARO

Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid  
Consulta permanente.—Mesones, 63.

### Gran Fotografía de Gusi y Comp.<sup>a</sup>

REYES CATOLICOS, 15  
Especialidad en retratos de niños, ampliaciones, reproducciones, platinos, pinturas esmaltes, interiores al magnésio, y todo lo concerniente á la Fotografía.

### EL AGUILA REAL

Reyes Católicos, 30  
Perforación, bisutería y objetos de escritorio.

Imenso surtido en tarjetas postales de fantasía y vistas de Granada.

Se realiza la sección de papelería y librería con grandes rebajas de precios.

### BEER BEER

La mejor, la más higiénica, depósito exclusivo en Granada y su provincia.

### SECCION DE ELECTRICIDAD

INSTALACIONES A PLAZOS  
Con el fin de poner al alcance de todas las clases, los beneficios y comodidad que reporta el uso de la luz eléctrica, desde esta fecha se hacen instalaciones desde una á cinco lámparas, á pagar en plazos mensuales.

Bazar de Novedades  
**LA HORMIGA DE ORO**  
Reyes Católicos, 19

286 Biblioteca de «La Publicidad»

## El Corregidor de Almagro

por Manuel Fernández y González

y fama, y levantada la confiscación de sus bienes; mañana el rey habrá firmado la real carta que contenga todo lo que os he dicho.

—No, mañana es tarde—exclamó doña Constanza—saldreis de aquí y olvidad lo que me habeis prometido; yo os conozco demasiado, yo no debía amaros; no, no, escribid ahora mismo al conde de Chinchón, alcaide de la fortaleza de Segovia, y mandad entregar á mi padre Antón Bueso, que llevará la carta.

—Y bien, señora,—dijo el conde duque,—dámelo recado de escribir.

Doña Constanza abrió un pupitre, al cual se sentó el conde duque, y escribió lo siguiente:

«D. orden del rey: Luego, luego, luego que vuecencia recibiere esta real orden que le comunico, entregará la persona de don Antonio de Aveiro, marqués de Avanguardia, al portador de esta real orden, que lo será el uñger de su majestad Antón Bueso. Tenedlo entendido y cumplimentado.

**EL CONDE DUQUE.**  
«Al conde de Chinchón, alcaide por

su majestad de la real fortaleza de Segovia.»

El conde duque leyó esta real orden á doña Constanza y se la entregó.

—¡Omnipotente!—murmuró para sí el corregidor de Almagro—pero es necesario que cuanto antes esa omnipotencia concluya.

—Gracias, mi don Gaspar—exclamó doña Constanza profundamente conmovida, no en favor del conde duque, sino por la próxima libertad de su padre.

El conde duque creyó la conmoción de la doña Constanza una conmoción de amor.

—¡Ah! yo seré vuestro—dijo—y vos seréis reina; pero permitidme que me retire, señora; yo volveré á vos, necesitadmeis habar mucho y largamente. Yo os lo sacrifico todo, y es necesario que vos me ayudeis á vencer al rey.

—¡Oh! sí, es necesario que sobre nosotros no haya nada. Ilos, yo también estoy profundamente conmovida. Volved cuanto queráis, don Gaspar; pero no soñéis en lo que mi honor no puede consentir.

—¡Ah! vos sois para mí sagrada, señora—exclamó el conde duque—ofendíadmeos me ofenderá á mí mismo. Atid; yo os adoro, yo no volveré sino para saludar á vuestro padre, para disculparme con él. Queréis hacerme una merced, doña Constanza?

—¡Oh, sí!—exclamó ésta.

—Pues bien, dádme esa real orden, yo enviaré una persona que más pronto y mejor traiga á vuestros brazos á vuestro padre.

—Tomad.

Y dió llena de confianza la real orden al conde duque; le sentía completamente suyo.

El conde duque le besó de nuevo la mano y salió.

Ni doña Constanza se movió del camarín, ni los esconditos se dieron á luz; el conde duque podía volver.

Pero entró á poco Antón Bueso, y exclamó:

—El conde duque ha salido y va ra delante de alegría, y en tal manera, que me ha dejado esta sortija, y antes de salir me ha dado un abrazo.

La sortija era de un valor imponderable.

En el reverso de la piedra tenia esmaltadas las armas del conde duque.

—Para unirla á los autos—dijo el corregidor saliendo y tomando la sortija de las manos de Antón.

Ya se os dará el montante con creces de esta dádiva.

—Yo no quiero tener nada del conde duque—dijo Antón Bueso—aunque valga un tesoro.

Pues yo hubiera tirado esa sortija al albañal.

Y salió.

—¡Ay, mi don Ginés de mi alma!—exclamó dando un grito agudo doña Constanza, extendiendo los brazos y cayendo en los del corregidor.

Luego se desmayó.

La había acometido una congoja.

### CAPITULO LXXXV

De cómo fué la aventura que tuvo que vencer el corregidor de Almagro con su gente para proteger á la señora duquesa de Mantua.

Aquel día tarde al oscurecer salieron de Madrid jinetes en sendos caballos y armados á la jineta, veinte hombres, á cuya cabeza iban otros tres á caballo, también envueltos en capa con los castoreños echados á los ojos, dejando ver cada cual bajo la ala de su capa el extremo de una larga espada, un par de botas de gamuza armadas de espuelas, llevando además pistoletas al arzón.

Los veinte hombres llevaban asimismo al arzón pistoletas y pedernales, y su armamento á la jineta consistía en casco de bacineto, gola, coraza, brazales y grebza.

Por debajo se veían gregüescos, calzas y botas de gamuza.

Llevaban largas lanzas también á la jineta, es decir, lisas y más cortas que las pesadas lanzas de los hombres de armas, y la montura era brida y sillan francesas.

Tanjan cara de soldados viejos.

En cuanto á los que iban delante, no se les veía la cara ni poco ni mucho entre el ala del sombrero y el embozo de la capa.

Pero nuestros lectores adivinan que es los tres hombres eran el corregidor de Almagro, Damián Vadillo y Antón.

Habían tomado por el puente Segovia

al camino de Navalcarnero, primera jornada para Extremadura.

De Madrid á Navalcarnero hay tres leguas.

Al paso que iban nuestros viandantes, debían llegar á Navalcarnero á las diez de la noche.

A aquella hora, Navalcarnero debía estar sumido en un sueño profundo.

Los jinetes no debían entrar en el pueblo, en el cual solo penetrarían el corregidor de Almagro y su secretario Damián Vadillo.

Antón Bueso debía quedarse mandando la gente en una gran crasa de campo llamada la Cruz de Caravaca, situada á poca distancia de Navalcarnero, á la derecha del camino.

Sobre el camino, entre unos árboles, amparados por la oscuridad de la noche ó por la espesura durante el día, debían estar dos ó tres hombres reconociendo el camino para ver si pasaba gente sospechosa.

Se había dejado la casa de la Parra bajo el cuidado del paje Antón y del cocinero, que era bastante, con diez hombres de la misma madera de los que se guían al corregidor, para en el caso no probable, dada la situación en que se había colocado doña Constanza respecto al conde duque, de una acometida de éste.

A lo que iba con aquella gente el corregidor era, como nuestros lectores saben, á proteger á la duquesa viuda de Mantua doña Margarita, que debía ya de venir cerca y con poca escolta, de una acometida de gente pagada por el conde duque.

Ecos del mundo

En un mundo de transición... En un mundo de transición... En un mundo de transición...

El mundo de hoy

El mundo de hoy... El mundo de hoy... El mundo de hoy...

El mundo de mañana

El mundo de mañana... El mundo de mañana... El mundo de mañana...

El mundo de ayer

El mundo de ayer... El mundo de ayer... El mundo de ayer...

El mundo de siempre

El mundo de siempre... El mundo de siempre... El mundo de siempre...

Extenuación

Extenuación... Extenuación... Extenuación...

Prostatitis-Cistitis

Prostatitis-Cistitis... Prostatitis-Cistitis... Prostatitis-Cistitis...

Antídoto soberano

Antídoto soberano... Antídoto soberano... Antídoto soberano...

Minuta culinaria

Minuta culinaria... Minuta culinaria... Minuta culinaria...

Boletín religioso

Boletín religioso... Boletín religioso... Boletín religioso...

ABONOS AMADEO CROS... Princesa, 21. - Barcelona... FABRICA EN BADALONA

SE VENDE UNA GUILLOTINA... en la papelería de Pericás, Puerta Real, Granada

LITOGRAFIA JEREZANA... GRANDES TALLERES A VAPOR de Imprenta, Litografía, Fotografado y Encuadernación

Ramiro Alfonso Molina... AGENTE DE NEGOCIOS Plaza de San Agustín, núm. 7

Cementos y solerías hidráulicas... El establecimiento de Tomás García Ruiz, que estaba en la Gran Vía, por consecuencia de los derribos, se ha trasladado a la Calle de la Alhóndiga número 39

ALIMENTO SIN RIVAL... Para los niños y personas débiles, nada hay más nutritivo y sano que la Theobromina fosfatada Luque

Papeles gruesos en rollos... Se venden por metros en la imprenta de este periódico, Gracia, 4, de los siguientes colores y tamaños: ladrillo y cuero, de 1 metro 40 centímetros, a 20 céntimos; manteca y mahón (inglés), de igual ancho, a 30 céntimos; rosa, del mismo tamaño, pero tan grueso como los anteriores, de 1 metro 40 centímetros, a 20 céntimos; azul, de 20 centímetros, a 20 céntimos

Fábrica de cemento lento... Yeso, pulverización de cortezas para curtiembres BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES

EL MEJOR RECLAMO... Para que el público aprenda bien el nuevo domicilio de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, núm. 4, regirán por unos días, en su imprenta, los siguientes precios increíbles: 100 tarjetas... 100 facturas... 100 cartas... 100 sobres... 100 recibos... 100 pliegos... 100 duplicados... 100 pagarés... 100 recibos... 100 vales... 100 sobres... 100 etiquetas... 100 volantes... 100 pliegos... 100 pliegos

SACOS de PAPEL... Los de la mejor fábrica de España, se venden en la imprenta de este periódico, timbrados a los siguientes precios: De 5 de arropa a... De 12 de arropa a... De 15 de arropa a...